

*В диссертационный совет Д 999.020.02 на базе Таджикского национального университета, Межгосударственного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Российско-Таджикский (славянский) университет»*

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертационной работы Сафарова Алишера Хикматуллоевича на тему: «Обоснование механизма управления сбалансированным развитием регионов: программно-проектный подход» (на материалах Хатлонской области Республики Таджикистан), представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика.**

Сегодня сбалансированное развитие представляет собой общественно-экономическое развитие, в котором для выравнивания возможностей доступа к природным ресурсам отдельных сообществ и их членов как сегодняшнего, так и будущих поколений происходит процесс объединения политических, экономических и общественных мероприятий, а также сохранения экологического равновесия и основных экологических процессов. Программа устойчивого сбалансированного развития выступает как совокупность правил гармоничного и сбалансированного общественно-экономического развития региональной экономики. В основу такой программы положено задача удовлетворения сегодняшних потребностей без ограничения возможностей для развития будущих поколений. На практике это означает необходимость сосредоточивания не только на решение экономических задачах и способах действий, но и, например, на вопросы, касающихся образования, культуры, пространственного благоустройства, строительства и эксплуатации технической инфраструктуры. Каждая из этих задач одновременно реализует существенные цели программы развития. Такое сочетание позволяет достичь лучшего эффекта, более высокого, чем в случае реализации отдельных задач, конкретного уровня реализации целей.

Следует отметить, что с целью сбалансированного развития региона является повышение качества жизни населения, характеризующегося гармоничным взаимодействием и целостным развитием экономической, экологической, политической, социальной, культурно-духовной и др. сфер жизнедеятельности общества. Реализация поставленной цели предусматривает решение комплекса задач, наиболее важной из которых является проведение мониторинга социально-экологического развития территории, что позволит определить степень совокупного влияния социально-экономического, техногенно-экологического, природно-климатического факторов и фактора специализации на уровень сбалансированного развития региона.

Диссидент отмечает, что региональная экономика состоит из взаимосвязанных элементов общей системы. Соответственно, анализ современного состояния и тенденции социально-экономического развития региона должны носить системный характер, учитывающий комплексного исследования каждого элемента в отдельности и их обобщения с целью выработки научно-обоснованных выводов и предложений, направленных на достижения парамет-

ров устойчивого сбалансированного развития. Анализ динамики макроэкономических показателей развития регионов Таджикистана показал, что, в целом, в последние годы наблюдаются положительные тенденции. С позиции принципов и требований сбалансированного развития регионов разрыв между отдельными величинами невелик, но по ряду показателей сохраняются тревожные признаки роста диспропорциональности.

Наряду с положительных моментов автореферат не лишен недостатков среди которых можно выделить следующие:

1. В работе мало уделено внимание на результаты исследования отечественных ученых проблемы в области сбалансированное развитие регионов Республики Таджикистан.

2. В работе встречаются некоторые стилистические и грамматические ошибки.

Однако, высказанные замечания по данному исследованию носят частный характер и не снижают достоинств докторской работы.

В целом, работа выполнена на достаточном уровне, представляет собой законченное исследование важной проблемы для Республики Таджикистан и содержит новые научные положения и методологические подходы к решению заявленной проблемы, что дает основания для вывода о том, что данная работа соответствует требованиям ВАК Российской Федерации, предъявляемым к кандидатским докторским диссертациям. Ее автор Сафаров Алишер Хикматуллоевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика

Д-р экон. наук, профессор,  
заведующая кафедрой экономической  
безопасности и управления  
человеческими ресурсами  
ФГБОУ ВО «Адыгейский  
государственный университет»

А.Ш. Хуажева

